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Osszefoglalo- Ez a  jegyzokonyv
tartalmazza a mérés és az SI
mértékegységrendszer  alapfogalmait,
valamint bemutatja a vizériat mint
idoméré eszkozt.

I. Sl mértékegységrendszer

(Systeme International d’Unités)
Meértékegységek Nemzetkdzi Rendszere,
nemzetkozileg is elfogadott

mértékegységrendszer, amely kivalasztott
mértékegységeken és 10 hatvanyain alapul.
A hét SI-alapegység:

méter m hossz
kilogramm kg tomeg
masodperc S 1d6
amper A elektromos
aramerdsség
kelvin K abszolut
hémérseklet
mol mol  anyagmennyiség
kandela cd fényerbsség

Az Osszes tobbi mennyiség ezekbdl
szarmaztathatd, valamilyen matematikai
mivelet segitségével.
A mértékegységek neve elé illesztett
prefixumok segitségével tobbszordsiiket,
illetve tortrésziiket képezziik.

giga- G 10°
mega- M 106
kilo- k 108
deka- da (dk) 101
deci- d 101
centi- c 1072
milli- m 10°®
mikro- n 10°
nano- n 10°°

A mértékegységrendszer koherens, azaz a
rendszerhez tartozo egységeket korlatozas
nélkiil atszémithatjuk egymasba,
egylitthatokat, matematikai fliggvényeket
nem kell alkalmazni. Az SI altal elfogadott
nem koherens mértékegységek:
csillagaszati egység, km/h, 6ra, nap, perc,
szogfok, szogperc, sz0gmasodperc,
elektronvolt, kWh, hektar, liter, tonna, bar.

. A vizoéra mint idOméré eszkoz

A vizérat mar az 6kori Mezopotamiaban és
Egyiptomban is haszndltdk, rovidebb
idotartamok mérésére. A vizet hosszu
edényekbe toltotték, melynek aljan lyukat
fartak. Kiilon erre a célra rendeltettek egy
embert, aki nagy kialtassal jelezte, az eltelt
iddét, ha kifogyott a viz és egyuttal
Ujratoltotte a vizet. Ezt a miiveletet naponta
hatszor ismételték meg.
Hamar rajottek, hogy érdemesebb olyan
edényt hasznalni, amely 24 6ra alatt iiriil ki.
Ezen edények falat 24 egyenld részre
osztottak. Ennek a vizéranak az volt a
hatranya, hogy a viz nem egyforma
sebességgel folyt ki beldle. Eleinte, amikor
az edény tele van, gyorsabban megy le a viz,
amikor pedig kevesebb van benne,
lassabban folyik. Ezért az edények gyakran
csonka kup alaktiak voltak, ilyen modon
volt elérhetd, hogy a viz magassaga a vizora
kitliriilése soran egyenletesen csokkenjen.



A mérésiigoavel foglalkoz6 magyar
tuddsok:

fiizédik a
Féld-Hold

Bay Zoltin: Nevéhez
fotoelektron-sokszorozo, a
radar feltalalasa, valamint rendkivuli
pontossagl  méréseket  végzett a
fénysebesség meghatarozasara, mely
alapjan a hosszlisag egységének Uj
bar6 Eotvos Lorand: Méréseit az altala
kifejlesztett és késobb rola elnevezett
»EOtves  torzidos  ingaval”  végezte.
Meéréseinek eredménye lett, a modern
fizika legjelentdsebb felfedezésének az
altalanos  relativitas elméleténekaz
igazolasa.

Kruspér Istvan: Kozremiikodott a méter és
a  kilogramm  egyediil  torvényes
mértékegységként valdo  elfogadasarol
sz016 torvény eldkészitésében. Az etalon
vizsgalatahoz miiszereket szerkesztett.

1. A méréssel kapcsolatos
alapfogalmak
mérés: Osszehasonlito tevékenység, melyek

soran a vizsgalt anyag, munkadarab
valamely mérendé fizikai jellemzdjét
valamilyen -erre alkalmas, altalaban

szabvanyositott- fizikai alapmennyiséggel
hasonlitjdk 6ssze, hogy megkapjak a

mérdszamot.

mértékegység: A mérendd mennyiség
meghatarozasat szolgald egysegiil
valasztott mennyiség.
mérdszam: Mérend6
mennyiség/mértékegység, megmutatja,

hogy az egységiil valasztott mértékegység a
mért mennyiségben hanyszor van meg.

mennyiség= méroszam*mertékegység
mért érték: A mérendd mennyiségnek
méréssel meghatarozott értéke.
mérési eredmény: egy vagy tobb mért
értékbol szamitassal meghatarozz
mennyiség. Altaldban kozvetett mérésnél
fordul eld.

mérési mddszer: Azoknak az elveknek az

Osszessége, melynek segitségével a mérés
elvégezhetd.

mérémiuszer: Olyan mérdeszkoz, amellyel
méréskor a mérési eljaras okozta hibaval
meghatarozzuk a mér0szdmot vagy annak

kiszdmitasdhoz szlikséges mérési
eredményt, de nem tartozik a mértékek
fogalomkdrébe.

mérési  hibdk: Az  idealis  mérési

eredménytdl vald eltérés mértéke.

e a hibak csoportositasa:
e rendszeres hibak
e véletlenszerti hibak
e ahiba iddbeli lefolyasuk szerint
lehet
e statikus hiba (id6tdl
fiiggetlen)
e dinamikus hiba (fiigg a
mérés kezdete oOta eltelt
1d6tol)

V. A folyoso6 hosszanak mérése
A mérés menete:

A folyoso6 hosszat, az ,,E” jelii méterrudat
mértékegységként véve mértik le. A
méterrudat a merdlegesen a falhoz
helyeztiik, egy tollal megjeldltik a rud
masik végét, majd a csempék széléhez
viszonyitva parhuzamosan elcstsztattuk.
Ezt a folyamatot addig ismételtiik, mig el
nem értiik a folyosé talso falat. Mikor méar
nem tudtuk tovabb cstsztatni a méterrudat,
a hatralévo szakasz hosszat a rid beosztasa
alapjan  hatdroztuk meg. Ezek utan
megismételtiik mérésiinket.

Eredmények:
(Feltételezve, hogy a méterrud hosszlisaga

1 méter.)

az elsd mérés eredménye: 34,415 m
a masodik mérés eredménye: 34,405 m

Mérési hibak:

méterrad hosszanak egyenletlenségébdl
adodo hiba:



Ha ,x” jeloli azt a szamot, ahanyszor
lehelyeztik a méterrudat a folyoson:
x*0,001 m

kerekitési hiba az utols6 (nem egész
méterradnyi) szakasz lemérésekor:
+0,5% azaz, ha feltételezziik, hogy a
méterrud hossza 1 m: £0,005 m
véletlenszerti hibak:

a toll elcsuszhatott

a csempék széle nem parhuzamos a fallal

a csempek egyenletlensége

Végleges eredmény:

x: mérések eredményének atlaga
y: a méterrud lehelyezésének szama

A folyosoé hossza tehat: x 0,005 m +y*0,001 m

(azaz nagyjabol 34,41 m +0,005 m +£35%0,001 m)

V.A szem felbontoképességének mérése
A mérés menete: A méréruddal
szemmagassagban lemértiik, a falon
talalhato fekete-fehér négyzetek, majd a
szines hatszogek nagysagat. Ezt kovetden
Borbadla a faltdl tdvolodva megkereste azt a
pontot ahonnét még épp meg tudta
kiilonboztetni a kis négyzeteket. Ezt a
tavolsagot lemértiik az el6z6 mérésnél
hasznalt ,,E” mer6rud, valamint egy toll
segitségével. A mérést megismételtiik,
ezuttal a szines hatszogeket figyelembe
veéve.
Eredmények:
(Feltételezve, hogy a méterrud hosszlisaga
1 méter.)

a fekete-fehér négyzeteknél:

e amegfigyeld tdvolsaga: 8,675 m

e anégyzet nagysaga: 0,015 m

e aszog kiszamitésa:
A sokszdg kozéppontjat
szemmagassagba véve:
a=a megfigyeld, és a fal tavolsaga
b=a sokszdg nagysaganak fele
a=a keletkezett derékszogii
haromszog ,,b” oldallal szembeni
szoge

a=arctg(b/a)

Ezt be kell szoroznunk 2-vel,
hiszen az o szog kiszamitasakor
csak a négyszog felét vettiik
figyelembe.

Ezek alapjan a mért szog:
2*arctg(0,0075/8,675)=0,0991°

a szines hatszogeknél:

e amegfigyelO tavolsaga: 9,26 m
e ahatszOg nagysaga: 0,013 m
e aszodg kiszdmitasa
(az eldzo eset alapjan)
2*arctg(b/a)—
2*arctg(0,0065/9,26)=0,0804°
Mérési hibak:
méterrid hosszanak egyenletlenségébdl
adodo hiba:
Ha ,x” jeloli azt a szamot, ahanyszor
lehelyeztiik a méterrudat a folyoson: x*0,001 m
o kerekitési hiba az utolsé (nem egész
méterridnyi) szakasz lemérésekor:
+0,5% azaz, ha feltételezziik, hogy a méterrud
hossza 1 m: £0,005 m
o a kis (mm-es nagysagrendii) sokszogek
méretének meghatarozasakor a cm-es beosztasu
méterridra hivatkoztunk

o véletlenszer(i hibak:

J a toll elcsuszhatott

. a csempek egyenletlensége

o a szemmagassag meghatarozasanal
pontatlansag

. a megfigyelo és a fal tdvolsagat, a
megfigyeld 14batol mértiik és nem a szemétdl
. még kisebb 1épéseknél is nehéz

megtalalni pontosan azt a pontot ahonnét mar
Osszemosddnak a kis négyzetek

Végleges eredmény a hibak
figyelembevételével:

e amegfigyeld és a fal tavolsdga:
x: mérés eredménye
y: a méterrud lehelyezésének szdma
A tavolsag tehat:
x £0,005 m £y*0,001 m




e anégyzetek esetében:
8,675 £0,005 m £9*0,001 m
e ahatszogek esetében:
9,26 £0,005 m =10*0,001 m
VI.A mérési eltérés 0,002 m és 0,005 m
hosszeltérési eszkoz hasznalata esetén
n: a mérések szama
x: mérés eredménye
y: a méterrud lehelyezésének szama
z: a soksz0g nagysaganak fele

+0,002 m esetén:

a fal és a megfigyel6 tavolsaga:
x+y*0,002 m

Forrasok:

l. http://www.fizikakonyv.hu/002.pdf

a sz0g: 2*arctg (z/x+y*0,002 m)
a mérések eredményének szamtani atlaga:
h=1 2 * arctg (z/x; £ yi * 0,002 m)
n

+0,005 m esetén:

a fal és a megfigyel6 tavolsaga:
x£y*0,005 m
a sz0g: 2*arctg (z/x+y*0,005 m)
a mérések eredményének szamtani atlaga:
h=1 2 * arctg (z/x; £ yi * 0,005 m)
n

https://hu.wikipedia.org/wiki/SI m%C3%A9rt%C3%A9keqys%C3%A9qrendszer

. http://azoratortenete.blog.hu/2009/11/09/a kezdetek 274

Il. http://www.kepzesevolucioja.hu/dmdocuments/4ap/6 0225 012 101215.pdf

http://users.atw.hu/bazsu/iskola/tudosok/tudos.htm
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